

## 全国志愿服务“四个100”进入事迹展示阶段

## 我市两个先进典型入列

本报讯（记者 孙露）为积极培育志愿文化，发挥先进典型示范引领作用，近日，2024年度全国志愿服务“四个100”先进典型宣传活动进入事迹展示阶段。其中，我市两个先进典型入列，分别是：灵丘县平型关义工联合会入围最佳志愿服务组织、平城区开源街道民和社区入围最美志愿服务社区。

全国志愿服务“四个100”先进典型宣传活动自启动以来，每次推选出100名最美志愿者、100个最佳志愿服务组织、100个最佳志愿服务项目和100个最美志愿服务项目。

务村（社区）。在2024年度全国志愿服务“四个100”先进典型宣传活动中，各地各有关部门坚持深入基层、贴近群众，立足村（社区）、企业、学校、窗口服务单位等，向活动组委会推荐了一批事迹突出、群众认可、影响广泛的“最美、最佳”典型。4月30日至5月15日，“学习强国”学习平台推出专题展示页面，集中展示先进典型事迹，并接受社会监督。

灵丘县平型关义工联合会自2010年成立以来开展各项爱心公益活动860余场次。近年来，通过“项目化”运作、“品牌化”

引领、“专业化”服务推动志愿服务提质增效。对接“壹基金温暖”项目，6年内为608名困境儿童发放价值30余万元的温暖包；连续7年为240位孤困儿童和服刑人员未成年子女举办“爱心夏令营”；近3年来，对社区困难、留守和流动儿童开展关爱服务和辅导陪伴1万余人次；连续7年发起“万粽一心公益放粽”活动，为孤寡老人、留守儿童等特殊群体发放2万余个爱心粽子等，志愿服务活动得到社会各界关注和支持，形成良好示范效应。

平城区开源街道民和社区着力健全

新时代志愿服务体系，切实将社区打造为志愿服务的主阵地、主场景，推动志愿服务与基层治理、百姓生活深度融合。近年来，该社区发动在职党员、新就业群体、社区居民，组建了“红色党员先锋队”“蓝色居民志愿队”“粉色文艺骨干队”“绿色创业发展队”“橙色社工服务队”5支志愿者团队充实到社区治理中。同时结合引入的13家社会组织提供专业公共服务，广泛开展了助残助困、治安巡逻、文化体育、劳动就业、养老服务、医疗卫生等领域服务300余场。

## 交流遗产保护经验 阐释民族交融历史

## 2025石窟寺保护与传承学术研讨会在同举办

本报讯（记者 崔莉英）昨日，2025石窟寺保护与传承学术研讨会在我市举办，众多在石窟寺保护传承和云冈学研究领域深耕多年、成果丰硕的专家学者共聚大同，并从不同角度、不同层面，分享他们的最新研究成果与独到见解。

本次研讨会由云冈研究院主办，以交流遗产保护经验，阐释民族交融历史，推

进云冈学建设为主题展开研讨。

昨日上午的开幕式上，云冈研究院院长杭侃介绍了云冈学建设成果，北京大学王邦维教授作了《我对云冈学的理解》的主题发言。在主旨报告发言阶段，专家们分别作了《云冈石窟的保护历程》《传灯——中央美术学院的云冈石窟教学、研究与创作》等报告。

昨日下午的专题研讨会，围绕《石窟寺文化遗产保护》《石窟寺考古与研究》《文化遗产传承与利用》等议题进行了专题研讨，专家学者畅所欲言，充分发表真知灼见，围绕云冈石窟的保护、研究、利用等方面展开深入探讨，为推动云冈石窟保护研究工作高质量发展贡献智慧和力量，并为推动云冈学建设出谋划策。

## 资讯快递

整治货车电动车  
护航高架筑安途

本报讯（记者 刘剑）近日，市公安局交通管理支队推进货车、摩托车、三轮车、电动车违法上快速路专项整治行动，通过精准布控、严查严管，全力营造安全有序的交通环境。

记者在同煤快线上看到，电动自行车、摩托车、货车违规驶入快速路的情况时有发生，时速20多公里的电动车混行在机动车道上，与高速行驶的汽车擦身而过，险象环生。民警通过定点设卡与流动巡查结合的方式，对违法上快速路的车辆进行拦停、教育或处罚。

采访中，市公安局交通管理支队特勤大队民警表示，作为快速通行的重要通道，城市高架道路设计标准及承重能力均以小型客车通行为主，货车违法驶入高架道路，不仅易引发桥体结构受损、道路拥堵加剧，更可能因车辆体积大、制动距离长、盲区多等问题导致追尾、侧翻等严重交通事故。由于高架道路路面宽度有限、车速较快，三轮车、摩托车、电动车驶入后，极易导致车辆避让不及，引发追尾、碰撞等严重交通事故。同时，三轮车、摩托车、电动车的自身防护能力较弱，一旦发生事故，驾驶人可能受到更严重的伤害。



了深厚的友谊。”Dimas也用中文“了不起”来形容自己的参赛体验：“中国球友

的专业素养和赛场氛围令人难忘，我希望以后能有更多这样的交流机会。”

## 柔性执法显温情 志愿服务暖民心

发情况筑牢防线。

## 柔性执法

## 教育与服务并重

“您的货物捆扎存在松动隐患，我们帮您加固。”在车流密集的驿马岭服务区，七大队执法人员发现一辆运输农资的货车存在安全隐患后，并未简单处罚，而是与驾驶员共同排查风险点。这种“教育为主、处罚为辅”的柔性执法模式，让执法既有力度更显温度。“原来货车上掉落物品危害这么大，以后一定仔细检查。”接受教育的驾驶员王师傅说，这种“执法+普法”的方式，使交通安全意识在潜移默化中深入人心。

## 紧急救援

## 危难时刻显身手

近日，七大队执法人员巡查至驿马岭物流驿站时，发现一辆满载葱苗的货车因气泵故障滞留，立即启动应急机制，多方联系维修单位，20分钟后专业技师抵达现场。看着重新启动的车辆，驾驶员张师傅

紧握执法人员的手一个劲儿说“谢谢”。

这样的紧急救援并非个例。支队建立“30分钟应急响应圈”，与沿线维修点、医疗机构形成联动机制。假期共处置车辆抛锚、乘客突发疾病等紧急情况9起，挽回经济损失超50万元，真正做到了“群众有困难，执法有回应”。

## 安全防线

## 科技赋能织密防护网

无人机巡航实时监测易堵路段，智能监控系统自动识别异常停车，路况信息通过电子屏、广播等多渠道即时发布……大同支队运用科技手段筑牢安全屏障。执法人员创新推出“安全微课堂”，在服务区循环播放典型案例，用沉浸式体验提升司乘安全意识。

节日期间，大同支队累计开展专项巡查48次，整改安全隐患23处，辖区交通事故率同比下降37%。这种刚柔并济的治理模式，实现了执法效能与群众满意度的双提升。

本报记者 孙露

劳模宣讲进校园  
榜样力量助成长

本报讯（记者 双红）为大力弘扬劳模精神、劳动精神、工匠精神，5月9日，市总工会举办的劳模工匠宣讲活动走进市卫生学校，我市3位来自不同领域的劳模工匠结合自身工作实际和成长经历，向师生们讲述他们的奋斗故事。

活动现场，全国劳动模范、全国三八红旗手、全国文明家庭获得者孙秀兰，全国五一劳动奖章、全国敬老爱老助老模范人物、全国巾帼建功标兵获得者马淑芳，山西省“三晋英才”青年优秀人才、“大同工匠”荣誉称号获得者张湛金，分别用朴实真挚的语言讲述了他们扎根一线、不懈奋斗的历程，从攻克技术难关的执着坚守，到服务群众的无私奉献，一字一句都彰显着敬业、创新与担当。一个个感人至深的奋斗故事，深深感染着师生们，现场不时响起热烈掌声。